
                                                      

 
 

太原市 2018~2019 学年第一学期七年级期末考试 

数 学 试 卷 
说明：本试卷为闭卷笔答，不允许携带计算器.答题时间 90 分钟，满分 100 分. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分）下列每个小题给出的四个选项中，只有一项符合题目

要求，请选出并填入下表相应的位置. 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案           

1．比-2 大 3 的数是 

A．3                 B．1                C．-2                  D．-3 

【答案】B 

【考点】有理数加法运算 

【解析】根据有理数加法法则，异号两数相加，取绝对值较大的加数的符号，并用较大的绝对值减去较小的绝对

值．-2+3=1． 

2．下列计算正确的是 

A．3a-2a=1                             B．x2y-2xy2=-xy2 

C．3a2+5a2=8a4                         D．3ax-2ax=ax 

【答案】D 

【考点】整式的加减——合并同类项 

【解析】合并同类项，字母和字母指数不变，系数相加. 

        A 项中 3a-2a=a，A 项错误； 

x2y 与 2xy2不是同类项，不能相加，B 项错误. 

3a2+5a2=8a2，C 项错误. 

所以选 D 项. 

3．为创建文明城市，太原市政府提出“创建文明城市，共建美好家园”的号召. 学校为了了解全体学生（共 1000

名，每班 30 人左右）对“创城”知识的掌握情况，让小颖设计抽样的方式，其中最合适的是 

A．从全校的每个班级中的学号为 5、15 和 25 的学生进行调查                                  

B．在七年级学生中随机抽取一个班级进行调查 

C．在学校操场随机抽取 10 名同学进行调查 

D．从学校的男同学中随机抽取 50 名同学进行调查 

题号 一 二 

三 

总分 

16 17 18 19 20 21 22 23 

得分            



                                                      

 
 

【答案】A 

【考点】抽取样本的方式 

【解析】抽取样本时，要考虑样本具有广泛性和代表性,所以排除 B、C、D. 

4．下面是小明对 4 个几何图形的描述：①图 1：直线 EF 经过点 C；②图 2：点 A 在直线 l 外；③图 3：射线 OP

平分∠AOB；④图 4：直线 AB，CD 相交于点 O. 其中正确的是 

 

A．①②③              B．①②④              C. ①③④              D. ②③④     

【答案】B 

【考点】基本平面图形 

【解析】图 3 中射线 OP 不平分∠AOB，故选 B.           

5．如图是一个正方体，线段 AB，BC，CA 是它的三个面的对角线，下列图形中，是该正方体的表面展开图的是 

    

【答案】C 

【考点】正方体的展开图. 

【解析】AC、BC 和 AB 两两相连，排除 B、D；并且这三条线段没有公共端点，排除 A，故选 C. 

6．下列解一元一次方程的过程，正确的是 

A．将方程 4 5 3 2x x   移项，得 4 3 2 5x x     

B．将方程
1

6
3

x  两边同时除以
1

3
，得 18x   

C．将方程3( 1) 2( 3)x x   去括号，得3 1 2 6x x    

D．将方程
2 1

1 3
3 2

x x   去分母，得 4 6 3 3x x    

【答案】B 

【考点】解一元一次方程 

【解析】A 错，正确的应为4 3 2 5x x     

        C 错，正确的应为3 3 2 6x x     

        D 错，正确的应为4 6 3 18x x     

        所以可排除 A、C、D  

7．如图，下列数轴上的点 A都表示数 a，其中 2a  一定是正数的是 



                                                      

 
 

 

【答案】A、C 

【考点】数轴与有理数计算 

【解析】B 错，当 2 2 0a a      

        D 错，当 2a   时， 2 0a     

        所以可排除 B、D  

8．如图，是某住宅小区平面图，点 B 是某小区“菜鸟驿站”的位置，其余各点为居民楼，图中各条线为小区内

的小路，从居民楼点 A 到“菜鸟驿站”点 B 的最短路径是 

 

A．A-C-G-E-B                            B．A-C-E-B  

C．A-D-G-E-B                            D．A-F-E-B 

【答案】D 

【考点】两点之间距离 

【解析】根据公理，两点之间距离最短，从 A 到 E，线段 AE 距离最短，所以 A-F-E-B 最短 

9．甲、乙两种酒近几年的销量如折线统计图所示，由此得出的下列判断正确的是 

 

A．甲种酒年销量增长速度比乙快          B．甲、乙两种酒年销量增长速度相同 

C．乙种酒年销量增长速度比甲快          D．甲种酒的销量平均每年增长约 13.3 万箱 

【答案】C 

【考点】统计图，数据的分析 



                                                      

 
 

【解析】由图知
90-50

= 6.67
6

v 甲   

90-45
= =11.25

4
v乙  

因为v v甲 乙  ,所以 C 正确 

10．《九章算术》中有这样一道题：今有共买羊，人出五，不足四十五；人出七，不足三，问人数、羊价几何？这

道题的意思是：今有若干人共买一头羊，若每人出 5 钱，则还差 45 钱；若每人出 7 钱，则仍然差 3 钱.求买羊的人

数和这头羊的价格.设买羊的人数为 x人，根据题意，可列方程 

A．5 45 7 3x x                             B．5 45 7 3x x    

C．5 45 7 3x x                             D．5 45 7 3x x    

【答案】D 

【考点】列一元一次方程解应用题 

【解析】羊的价格不变，方程左右均表示羊的价格，可得 D 选项正确 

二、填空题（本答题含 5 个小题，每小题 2 分，共 10 分） 

11.2018 年 12 月 8 日凌晨，我国嫦娥四号月球探测器顺利升空，即将完成人类首次月背软着陆和巡视勘察，临近

月球时其飞行速度高于 2380 米/秒，数据 2380 米/秒用科学记数法表示为          米/秒. 

【答案】2.38× 310  

【考点】科学记数法 

【解析】科学记数法的形式为 a×10n （1≤a＜10） 

12.用相等长度的火柴搭成如图所示的一组图形，按照此规律，搭第 n 个图形要用的火柴棒的根数用含 n 的代数式

表示为           根. 

 

【答案】（8n+4） 

【考点】图形规律 

【解析】第 1 个有 12 根火柴，第 2 个有 20 根火柴，第 3 个有 28 根火柴，第 4 个有 36 根火柴，可见它们的差都

为 8，因此第 n 个有 8n+4. 

13.如图，两块三角板的直角顶点在点 O 处重合，若 OB 恰好平分∠COD，则∠AOC 的度数为            °. 



                                                      

 
 

 

【答案】45 

【考点】角度计算 

【解析】 OB 平分∠COD，且∠COD=90° 

       ∠COB=
1

2
∠COD=

1

2
×90°=45° 

       ∠AOB=90° 

 ∠AOC=∠AOB﹣∠COB=90°﹣45°=45° 

14.某商场以每件 120 元的价格购进某品牌的衬衫 500 件，按标价的八折销售，若商城销售完这批衬衫共获利

20000 元，则每件衬衫标价应为           元. 

【答案】200 

【考点】打折销售 

【解析】解：设每件衬衫的标价为 x 元 

          （0.8x－120）×500＝20000 

x＝200 

15.幻方历史悠久、趣味无穷.如图 1，将 9 个整数填入九宫格，使每行、每列、每条对角线上 3 个数之和都相等，

得到一个幻方.如图 2，是另外 9 个整数填入九宫格后形成的幻方的一部分，请将图 2 幻方中所缺的数补充完整. 

 

【答案】 

-2 9 -1 

3 2 1 

5 -5 6 

【考点】一元一次方程应用；整式的加减 

【解析】可设左下角为 x，根据每行每列每个对角线之和都相等，可得 

2x-12 2x-1 x-6 

2x-7 7-x 1 

X -5 6 

则 xxxx  )5(6612122 ，解之得，x=5，将 x 代入可得答案 

（此题设元和列方程的方法不唯一） 



                                                      

 
 

三、解答题（本大题含 8 个小题，共 60 分）解答时应写出必要的文字说明、演算步骤或推理过程. 

16.计算（每小题 4 分，共 8 分） 

（1）    2-
2

1
4-21- 32

                   （2）    abaaba 3224 22   

【答案】（1）9   （2） aba 103- 2   

【考点】有理数混合运算与整式加减 

【解析】（1）解：原式= )2(281   

                    = ）（ 1--8  

                    =9 

    （2）解：原式= abaaba 644 22   

                   = aba 103- 2   

17.解方程（每小题 4 分，共 8 分） 

（1） 41)2(3  xx                       （2） 1
6

15

3

12





 xx
 

【答案】（1） 10x    （2） 9x  

【考点】一元一次方程求解 

【解析】（1） 1463  xx  

             6143  xx  

              202- x  

10x  

 

 

（2） 6)15()122  xx（  

             61524  xx  

12654  xx  

9- x  

9x  

18.（本题 5 分） 

如图 1，已知线段 AB=10，点 C 是线段 AB 上的一点且 AC＝４，点 M 是 AC 的中点. 

（1）求线段 MB 的长度； 

 
（2）如图 2，若点 C 是线段 AB 上任意一点，点 M，N 分别是 AC，BC 的中点，则 MN 与 AB 的数量关系         . 



                                                      

 
 

 

【考点】线段计算 

【解析】（1）因为 BC=AB-AC，AB=10，AC=4, 

所以 BC=10-4=6. 

因为点 M 是 AC 的中点， 

所以 MC=AM=
1

2
AC =

1
4 2

2
  , 

所以 MB=MC+BC=2+6=8. 

（2）MN=
1

2
AB.（或 AB=2MN） 

19.（本题 9 分） 

白色污染（White Pollution）是人们对难降解的塑料垃圾（多指塑料袋）污染环境现象的一种形象称谓，为了让全

校同学感受丢弃塑料袋对环境的影响，小彬随机抽取某小区 40 户居民，记录了这些家庭 2018 年某个月丢弃塑料

袋的数量（单位：个）： 

29 39 35 39 39 27 33 35 31 31    32 32 34 31 33 39 38 40 38 42 

31 31 38 31 39 27 33 35 40 38    29 39 35 33 39 39 38 42 37 32 

请根据上述数据，解答以下问题： 

（1）小彬按“组距为 5”列出了如下的频数分布表（每组数据含最小值不含最大值），请将表中空缺的部分补充完

整，并补全频数直方图； 

 

（2）根据（1）中的直方图可以看出，这 40 户居民家这个月丢弃塑料袋的个数在      组的家庭最多；（填分组

序号） 

（3）根据频数分布表，小彬又画出了右图所示的扇形统计图，请将统计图中各组占总数的百分比填在图中，并求

出 C 组对应的扇形圆心角的度数； 

 

（4）若该小区共有 1000 户居民家庭，请你估计每月丢弃的塑料袋数量不小于 30 个的家庭个数. 



                                                      

 
 

【考点】统计图 

【解析】（1） 

 

（2）C 

（3）A：4÷40×100%=10%， 

B：14÷40×100%=35%， 

C：18÷40×100%=45%， 

D：4÷40×100%=10%， 

C 组所对应的扇形圆心角：360°×45%=162° 

答：C 组所对应的扇形圆心角为 162°. 

（4）
14+18+4

100 =
40

    ， 

1000×90%=900（个） 

答：每个月丢弃的塑料袋不少于 30 个的家庭约为 900 个. 

20.（本题 6 分） 

某公司要把一台机器运往外地，现有两种运输方式可供选择： 

方式一：使用快递公司运输，装卸费 500 元，另外每千米再加收 4 元； 

方式二：使用火车运输，装卸费 820 元，另外每千米再加收 2 元. 

（1）若运输路程是x千米，请用含x的代数式分别表示两种运输方式的总费用； 

（2）若两种运输方式的总费用相同，求运输这台机器的路程. 

【考点】方程-方案选择问题 

【解析】（1）方式一的费用为（500+4x）元； 

方式二的费用为（820+2x）元. 

（2）因为两种运输方式的总费用相同， 

根据题意，得 500+4x=820+2x. 

解这个方程，得 x=160. 

答：若两种运输的总费用相等，运输路程是 160 千米. 

21.（本题 6 分） 

农民王伯伯在县政府精准扶贫办工作人员的扶持下，种植了香瓜和甜瓜两种水果共 25 亩，投资成本共 44000 元.

已知香瓜每亩投资 1700 元，甜瓜每亩投资 1800 元.王伯伯分别种植香瓜和甜瓜各多少亩？ 

【考点】一元一次方程应用 

【解析】解：设王伯伯种植香瓜 x 亩，则种植甜瓜（25-x）亩， 

根据题意，得 1700x+1800（25-x）=44000. 

解这个方程，得 x=10. 



                                                      

 
 

种植甜瓜的亩数为 25-x=25-10=15. 

答：王伯伯种植香瓜 10 亩，则种植甜瓜 15 亩. 

22.（本题 6 分） 

请从下列 A、B 两题中任选一题作答，我选择     题 

A：如图，已知 90AOB  ，射线OC 在 AOB 外部，且 30BOC   .若射线OD平分 BOC .求 AOD 的

度数. 

 

 
【答案】150° 

【考点】角平分线，与角度有关的计算； 

【解析】解：因为射线OD平分 BOC ， 

所以
1 1

30 15
2 2

BOD BOC        . 

因为 AOD AOB BOD   ， 

所以 90 15 105AOD      . 

B：如图，已知 90AOB  ，射线OC 在 AOB 的内部，射线OD在 COB 内部，且 10COD   .若射线OM

平分 AOC ，射线ON 平分 BOD .求 MON 的度数. 

 

 
【答案】50° 

【考点】角平分线，与角度有关的计算； 

【解析】解：因为OM 平分 AOC ，ON 平分 BOD ， 

所以
1 1

, .
2 2

MOC AOC NOD BOD       

因为 ,MON MOC NOD COD     



                                                      

 
 

所以
1 1

,
2 2

MON AOC BOD COD       

所以
1

( ) ,
2

MON AOC BOD COD      

因为 ,AOB AOC BOD COD     

所以 90 10 80 ,AOC BOD AOB COD          

所以
1

80 10 50 .
2

MON        

23.（本题 12 分）综合与实践 

情景再现： 

举世瞩目的港珠澳大桥东接香港，西接珠海、澳门，全长 55 千米，是世界上最长的跨海大桥，被誉为“新世界七

大奇迹”之一.如图，香港口岸点 B 至珠海口岸点 A 约 42 千米，海底隧道 CD 全长约 7 千米，隧道一端的东人工

岛点 C 到香港口岸的路程为 12 千米.某一时刻，一辆穿梭巴士从香港口岸发车，沿港珠澳大桥开往珠海口岸.10 分

钟后，一辆私家车也从香港口岸出发沿港珠澳大桥开往珠海口岸，在私家车出发的同时，一辆大客车从珠海口岸出

发开往香港口岸.已知穿梭巴士的平均速度为 72 千米/时，大客车的平均速度为 78 千米/时，私家车的平均速度为

84 千米/时. 

 

问题解决： 

（1）穿梭巴士出发多长时间与大客车相遇？ 

（2）私家车能否在到达珠海口岸前追上穿梭巴士？说明理由; 

请从下列 A，B 两题中任选一题作答，我选择      题. 

（3）穿梭巴士到达珠海口岸后，停车 5 分钟供乘客上下车，之后立即沿原路按原速度返回香港口岸.设该巴士从香

港口岸出发后经过的时间为 t小时. 

A：① 该巴士返程途中到珠海口岸的路程为        千米（用含 t的代数表示）； 

② 该巴士返程途中到东人工岛的路程为 6 千米时， t的值为         . 

B：① 该巴士返程途中到香港口岸的路程为        千米（用含 t的代数式表示）； 

② 私家车到达珠海口岸时，用 5 分钟办完事立即返回香港口岸，若其返程途中的速度为 96 千米/时，私家车返程

途中与巴士之间相距的路程为 4 千米， t的值为        .  

【考点】一元一次方程行程问题 

【解析】（1）解：设穿梭巴士出发经过 x小时与大客车相遇， 

根据题意，得
10

72 78( ) 42,
60

x x    



                                                      

 
 

解这个方程，得
11

,
30

x   

答：穿梭巴士出发经过
11

30
小时与大客车相遇. 

（2）解：私家车不能在到达珠海口岸前追上穿梭巴士，理由如下： 

             设私家车追上穿梭巴士所用的时间为 y 小时， 

            根据题意，得
10

72 84( ),
60

y y   

    解这个方程，得
7

,
6

y   

    穿梭巴士到达珠海口岸的时间为
42 7

,
72 12

  

    因为
7 7

,
6 12
  

    所以私家车不能在到达珠海口岸前追上穿梭巴士. 

（3）A：① (72 48);t   ② 1t  或
7

6
t  ； 

     B：① (90 72 );t  ② 
7

6
t  或

5

6
t  ； 
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